

二次元视频 + 创意解说 + 科普互动 + 流行歌曲 三星堆再亮出海“妙招”

文化驿站

“在雨落时不退，在起风时谦卑。”近日，以“三星堆 + 原神 + 刘欢 + 方文山”组合惊艳亮相的歌曲《青铜》，在年轻人聚集的网络社区频频刷屏。作为上海米哈游网络科技有限公司与三星堆博物馆战略签约的又一成果，这首歌写出了三星堆青铜器蕴藏的中华文化骨子里顽强、谦卑、包容的精神，引发广大网友共鸣。大家不仅对歌曲进行翻唱、剪辑，还邀请家人共同演唱，一起传承弘扬传统文化。

携手网络游戏

三星堆遗址被称作 20 世纪人类最伟大的考古发现之一，其总面积约 1200 公顷，截至目前共发现了 8 个“祭祀坑”，出土文物 1.8 万多件，涉及玉石礼器、金器、青铜器、象牙、丝绸等稀有宝物，数量众多，内容丰富，令人叹为观止。

始建于 1992 年的三星堆博物馆，30 年间承担着弘扬与传承三星堆文化的重任。近年来，随着青铜立人像、青铜面具、1 号青铜神树等珍贵文物的频频出圈，“三星堆”这一人类历史上的重要文化符号，受到越来越多年轻人的关注和喜爱。

作为连续两年蝉联全国文化企业 30 强的科技文创企业，米哈游一直致力于传统文化的创新表达。米哈游旗下国家文化出口重点项目、曾获国外知名网络平台年度游戏的《原神》，此前推出戏歌《神女劈观》、非遗传承人寻访项目《流光拾遗之旅》等，带动广大年轻用户群体走近、了解并爱上戏曲文化和非遗技艺，获得众多网友的好评。

2023 年 12 月 8 日，米哈游与三星堆博物馆战略签约，宣布联手四川文投集团，共同探索文化传播的新方式、新路径，完成一系列合作内容的海内外落地，推动中华优秀传统文化的国际传播。随着双方合作启动，一系列联动内容陆续与网友见面。

12 月 18 日，《原神》发布与三星堆博物馆联动的宣传视频《仰观千秋，俯察万象》，以传统的说书人口吻，讲述了《原神》代表性角色钟离梦游奇境的故事。经由创意想象、结合研究考据，三星堆经典青铜器复现在如“桃源村落”般的生活场景中。值得一提的是，该视频特别制作了中、英、日、韩 4 国语言配音和 15 种语言字幕版本，以便全球网友都能随着“岩王帝君”钟离的脚步，“仰观”1 号青铜神树、青铜立人像、青铜太阳轮，“俯察”陶三足炊器等三星堆经典文物。

紧接着，12 月 20 日《原神》又发



文物科普互动 H5《开山览物》古物图鉴页面。

米哈游供图

布了由知名配音演员彭博演绎的钟离创意文物解说《古物见闻》、文物科普互动 H5《开山览物》。

青铜立人像手持何物？青铜神树怎样连接天地，沟通人神之意？青铜纵目面具因何极尽夸张？在钟离细致的讲解和 H5 的交互体验中，网友们可以深入了解三星堆文明和文物背后的知识与细节，并做出更多有趣的猜想。

作为文物解说《古物见闻》的惊喜彩蛋，《原神》还联合四川国际传播中心邀请了三星堆博物馆副馆长朱亚蓉、文物保护修复专家郭汉中出镜，讲解三星堆考古挖掘历史、博物馆发展历程。自 16 岁起就跟随考古队在文物挖掘第一线的郭汉中老师，用妙趣横生的语言讲述了文物保护工作所遇到的挑战，收获了一大批年轻粉丝。

触达年轻群体

“在这个视频里，仿若透过文物看到了从前的人。他们围炉闲坐的时候，在想什么呢？历史从未被埋没，文物不会因短暂的蒙尘而消失，终会在破土而出的那一刻惊艳世间。”在《仰观千秋，俯察万象》的视频评论区里，有中国网友发出这样的感叹。

此次宣传视频《仰观千秋，俯察万象》中说书人和钟离的视角，给人们带来了数千年来三星堆

的猜想，不仅引发中国年轻群体对三星堆文物乃至考古研究的兴趣，也激起了外国网友对三星堆的好奇与向往。

文物解说《古物见闻》中文版发布后，有外国网友自发将其翻译成日语，并进行配音。还有外国网友因为在游戏中领取了以三星堆青铜器为灵感设计的奇景铜像“悠古金面”，萌生了游览三星堆博物馆的愿望：“下次去中国的时候我要去参观三星堆博物馆！这看起来太有趣了！”

“游戏本身可以做到寓教于乐。它也是很多人接触历史知识、爱上历史知识的一个捷径。”陕西师范大学历史文化学院教授于赓哲在网络上点评《原神》与三星堆线下联动时表示，“此次联动带给我们启发，就是应该把国风元素和文化大 IP 结合在一起，产生 1+1 大于 2 的效果。”

“我们很高兴能与像米哈游这样具有文化属性的科技文创企业合作，希望基于这次联动，能引发更多年轻人对三星堆文物乃至考古研究的兴趣。”广汉三星堆博物馆景区产业发展部部长、广汉市三星堆文旅发展有限公司董事长任韧说，“线下‘引流’只是一部分，除了这样的直观转化，对文化的关注和传播是长效的。”

据《原神》相关负责人透露，接下来还会有更多活动陆续展开，“作为三星堆博物馆的合作伙伴，《原神》也将以本次合作为起点，展开更多有益尝试”。（郑娜）

浙江嵊州 举办“越剧国潮周”

近日，“越剧国潮周”在越剧发源地浙江嵊州举办。活动期间，嵊州的文化馆小广场、美妙三公里、森林公园、越剧小镇等地陆续上演精彩的越剧演出，举办越剧大戏演出、越剧戏服打卡、越剧美妆打卡等丰富多彩的活动。

“越剧国潮周”由嵊州市委宣传部和嵊州市文化广电旅游局主办，是嵊州市联合浙江卫视举办的“2024 越剧文化年”的首个落地活动。数十位名家和江浙沪闽各地越剧院团、越剧演员和艺校学生到现场，共同参与录制《越剧特别季》及《浙江卫视 2024 龙年越剧春节晚会》。活动不仅为嵊州与国内外越剧爱好者提供了高水平的艺术盛宴，而且展示了嵊州丰富的越剧文化底蕴，进一步提升城市的文化品牌形象。（胡吉）

文水县总工会 落实中国工会精神新举措

为贯彻落实中国工会十八大精神和习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，认真完成好党中央对工会工作提出的新任务、新要求，山西省文水县总工会积极组织全体机关职工开展职业培训和礼仪培训，赵一学主席主持，赵夏林老师和任锦瑞老师主讲。

赵夏林老师解读了《中华人民共和国工会法》，详细讲解了工会法、平等协商与集体合同制度、工资集体协商制度和维护女职工合法权益以及基层工会的组建程序、如何推动产业工人队伍建设改革等相关知识。通过培训使职工对工会职能有了更全面的了解，进一步充实了职工的专业知识，提升了职工的专业素质。

任锦瑞老师讲解了职业礼仪。任老师结合工作实际，用幽默诙谐的语言，生动形象的视频，从形象礼仪、行为举止、站姿礼仪、坐姿礼仪等方面详细讲解了作为工会工作人员应该具备的职业修养，为全体职工营造良好形象提供了优秀教案。

通过常态化隔周定期培训，增强了职工的凝聚力和向心力，提升了职工的综合素养，为更好地做好本职工作奠定了坚实的基础，为落实好中国工会十八大精神起到赋能充电作用。（万绚）

纪录片《智在匠心》彰显中华非遗之美

福建自古以来就是“海滨邹鲁”“文献名邦”，文化形态多样，非物质文化遗产资源丰富，全省现有联合国教科文组织非遗名录、名册项目 9 项，国家级非遗项目 145 项、国家级传承人 143 位。近日，由福建省委宣传部、省委讲师团联合出品的“闽人智慧”系列人文纪录片《智在匠心》，在多个传播平台以中、英、俄、法、西、阿共 6 种语言向全球播出，展示凝结在福建人民世代相续的生产生活实践中的“闽人智慧”。纪录片播出后，在海外引起持续关注 and 热烈反响。

《智在匠心》以中外共通的叙事方式，通过八闽工匠对传统技艺的自述与理解，润物无声地在文本中注入文化和哲学意涵，让海外受众更加深刻地理解中华优秀传统文化，感受东方文化的含蓄之美、纯朴之美、灵韵之美。

“择一事，终一生。”在对福建非遗技艺和作品的赞叹之余，更令海外受众震撼的是非遗传承人的匠心持守。《智在匠心》全程未加旁白阐释，而是在非遗传承人的娓娓道来中，讲述他们对师徒传承、艺术创作和人生道路的感悟和思考，描摹出八闽工匠的艺术世界和精神世界。纵然片中的 10 位匠人领域不同，但他们都对非遗技艺表现出一样的热爱与执着。他们对技艺传承之严谨，对守正与创新之斟酌，对工匠技艺之求索，令人感佩。在国际传播中，正是匠人们内心深处的温暖纯粹、对手艺无止境的追求，拉近了非遗文化与海外受众之间的距离。

近年来，越来越多像《智在匠心》这样的文化作品在海外产生广泛影响，给予我们更多国际传播启示。

打破国家间的文化壁垒，建立文化认

同是关键。《智在匠心》向世界展示中国非遗文化多样性的同时，强调人类文明的共同繁荣，这不仅促使海外受众对中华优秀传统文化和艺术产生浓厚兴趣，也增进了他们对中国非遗的文化认同。这启示我们，国际传播中应当遵循“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”的逻辑，向海外受众传达中华文化精髓的同时，强调人类的文化共性，从而与各国受众建立更紧密的联结，促进不同文明交流互鉴。

讲好中国故事，传播好中国声音，必须遵循“以人为本”的叙事逻辑，以此实现传受双方的情感共振，使他者乐于接受中华文化。他们以执着坚守和无私奉献，向世界传达大国工匠之精神。因而，巧用情感叙事的方式讲好中国故事、传播好中国声音，是获得正面传播效果的重要原因。



纪录片中，非遗传承人刘仰根在检查西山纸成品。出品方供图

面向未来，我们应秉持开放包容的理念，着眼推动文明交流互鉴，推出更多具有中国特色、中国风格、中国气派的高水平作品，增强中华文明传播力和影响力，让中华优秀传统文化更好地走出去。（余清楚 宣长春）